

Redacțiunea, A. Ministerul războiului și
Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22
Ris. și ilustrații nu se pri-
mesc. Manuscrisurile nu se
trimite!

Bilouriile și anunțurile:
Brașov, p. a. mare Nr. 22
Inserate mai rimesc în Viena
Adolf Messner, Schalek, Alois
Herd, J. M. Dokes, A. Oppel, J. Dorn-
berger în Bușteni: A. V. Gold-
berg în Sibiu: K. K. K. în Brașov:
in Franța: G. L. D. în Ham-
burg: A. S. în
Rețeaua de telegraf: o serie
garmondă pe o colină 8 cr.
și 80 cr. Imbra pentru o pu-
blonare. Publicat mai dese
după țara și învoială.
Rețeaua pe pagina III a o
seră 10 cr. v. n. s. 80 ani

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU III.

„Gazeta” are în săptămânul ei:
Abonamente pentru ANULU III: 12
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru ROMÂNIA și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumă la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dd. colectorilor.
Abonamentul pentru BRAȘOVU:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, etajul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dușul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Un exemplar 5 cr. v. n. s. 80
ani.
Atât abonamentele cât și
inserțiile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 121.

Brașov, Joi 31 Maiu (12 Iunie)

1890.

Brașov, 30 Maiu st. v.

Șovinistii unguri sunt inco-
rigibili. In loc să învețe ceva
din critica aspră, ce le-a făcut'o
o parte a pressei germane zilele
trecute, și se-și mai vină puțin în
fire, ei fac acum cele mai mari
imputări guvernului, că nu e des-
tul de național, nu prigonesce
destul naționalitățile nemaghiare,
pe acești „dușmani”, cari „primej-
desc elementul maghiar”.

„Budapesti Hirlap” într'unu ar-
ticul intitulat „Pericole”, gă-
sesce, că este cea mai mare min-
ciună a țării și a crede că „idea
de stat maghiar” a făcut cu-
ceriri în cei 15 ani din urmă, că
statul „maghiar” s'a consolidat
și că agitațiunea între naționalități
s'a slăbit, închinându-se acesteia
puterii statului „maghiar”.

Guvernul, dice numita fôia,
cu fișpanii și cu funcționarii săi
n'a făcut până acuma decât poli-
tică de partidă subordinându ace-
stea interesele de stat și națio-
nale, ăr statul, cu administrația
și justiția lui coruptă și cu sarci-
nele publice, cari apasă popora-
țiunea din an în an mai greu,
n'a putut să câștige nicidecum
în vedă și în țară.

Maghiarul—continuă „Budap.
Hirlap”—a putut ușor crede,
că liniștea, care domnesce în ta-
bera naționalităților ar însemna,
că ele au părăsit lupta și că ini-
micii noștri se sfătuesc în tăcere
cum se capituleze cu onore în-
aintea puterii statului „maghiar”.
Dér în cei 15 ani din urmă na-
ționalitățile s'au întărit și au
devenit mai periculoase pentru
Maghiari ca orî și când. Kulturegy-
leturile sunt slabe, ăr singura
putere, care ar pute face o poli-
tică națională, pentru că dispune
de colosalele mijloce de putere
ale statului, guvernul, în loc să
folosească toate aceste mijloce spre
a înfrâna pe agitatorii naționali-
tăților, și-a îndreptat atențiunea
numai asupra luptei crâncene în
contra opoziției.

Intr'aceia inimicii noștri in-
terni — dice „Bud. Hirl.” — au
lucrat în tăcere, dér sistematic
și cu succes, și au cucerit dela
dela noi o parte mare a țării.
Preoții și dascălii au inspirat ti-
nerime din școlile, ce se află în
mâna lor, un spirit dușmănos.
In gazete și în cărți ei nutresc
ura și nemulțămirea în contra
statului, și ce nu pot face cu
mijloce spirituale caută a ajunge
cu mijloce materiale. Au înființat
institute de bani, cu cari prind
poporul în mreșile lor și fac
atârătoare dela sine chiar și clasa
domnilor cu sentimente maghiare,
caci acestora totdeauna le tre-
buie parale; îi ruineză, îi despôie
de proprietate, pe care o vënd
apoi streinilor. Ei organiză societăți
de lectură, de pompieri și econo-
mice, a căror membri sunt gata
a se scula în contra patriei, când
va fi sosit timpul.

„Acosta organizațiune a ini-
micilor noștri, ce se seversesce
fără de șgomot, se întăresce din
an în an, puterea lor se lătesce,
pe când puterea noastră, cu toate
mijlocele statului, se sleiesce pe
și ce merge, și trebuie să suferim
cele mai rușinatoare desastre. Și
acosta—esclamă „Bud. Hirl.”—se
numesce la noi triumful ideii de
stat maghiar?”

Causa acestei amenințătoare apa-
rițiunii — dice fôia șovinistă —
este, că, pe când dușmanii noștri
sunt pârșunși de insuflețire națio-
nală, noi Maghiari încă nici as-
tăzi nu ne-am avântat la idea
unei politici naționale. Dacă și
între Slovaci partida patriotică a
suferit desastre la alegerea de
episcop, cum va merge lucrul
între Valachi și Serbi?

Scim noi foarte bine ce înțe-
lege „Budapesti Hirlap”, când pre-
tinde inaugurarea unei „ere a ia-
tereselor naționale.” Acosta în-
semneză a prizoni pe Nemaghiari
până și în sanctuarul familiei
sale. Ei bine, nu s'a pus în lu-

crare acosta acum cu Kișdedo-
vurile? Voiți și mai departe a
merge?

Urmărind — „Budapesti Hir-
lap” — cursul nenorocit al a-
cestor idei ale politicei „națio-
nale” fiă sigur, că va face numai
să se înmulțescă și să se măresc
pericolele, de cari se teme.

DIN AFARĂ.

Pressa rusă și călătoria principelui de
Neapole în Rusia.

Pressa rusă vorbește cu multă in-
suflețire despre călătoria principelui de
Neapole în Rusia, care acum este oșpele
împăratului german în Potsdam. O te-
legramă semi-oficioasă din Petersburg
arată în următoarele cuvinte însemnătatea
visitei, ce a făcut-o principele de Neapole
Țarului:

„In cercurile oficiose, dice numita
telegramă, se dă expresiune speranței,
că visita principelui de Neapole va da
nascere la raporturi mai bune decât
până acum între Rusia și Italia, ăr pe
tripla alianță o va face mai puțin ofen-
sivă față cu Rusia, ceea ce va contri-
bui mult la susținerea păcii. Nu se
crede însă, că apropierea acosta va merge
așa departe, încât să se facă o formală
înțelegere între Rusia și Italia, lucru,
care după părerea Rusiei ar fi imposi-
bil, considerându poziția internațională
a acestor țări și care ar fi în contradicere,
cu regula, pe care și-a luat-o Rusia de
normă și care stă într'aceia, ca față cu
tote puterile să-și păstreze deplină liber-
tate de acțiune.”

Serbia și politica Austro-Ungariei.

Fôia rusă „Grajdanin”, luându în
apărare pe Serbia față cu atitudinea
observată de Austro-Ungaria, scrie ur-
mătoarele:

„Trebuie să mărturisim, că e lucru
foarte greu a ține cu Austro-Ungaria bune
relații de vecinătate, mai ales fi e greu
unei țări de o estindere mai mică, dér
cu un spirit energic, cum e Serbia.
Guvernul sârbesc trebuie să luere foarte
cu minte, ba și pentru vorbirile singu-
raticilor caută să ia asupra ei răspun-
darea, fiindcă în Austria, este acusată

ca urzitorea intrigilor panslaviste ru-
sesce. Și de ce ore să fiă Serbia de vină,
că Austria prin ocuparea Bosniei și Her-
țegovinei și-a câștigat un dușman
neîmpăcat în elementul sârbesc, care
tinde spre unire? Dacă Kaciansky a
fost reprezentantul acestei mari idei
sârbesc, nici nu se putea aștepta ca opi-
niunea publică sârbescă să nu se estindă
după mărtea acestui mare apostol al
slavismului. Lucru firesc, că pe tim-
pul regelui Milan, nici că putea fi vorba
de așa ceva. Guvernul sârbesc de ad
însă nu împiedecă libertatea cuvântului
și el a dat ocașiă fiă-căruia, ca să se
declare, decât voesce și a voit să cins-
tescă memoria feroicului Kaciansky. Nu-
mai diariștii austriaci cu conștiința lor
păcătoasă pot să invinuescă pe Serbia
cu aceea, că ea a înscenat demonstrații
cu anumite scopuri... Pe noi se înțelege,
că nu ne stăpânesce gândul apărării
intereselor austriace și de aceea înre-
gistrăm cu mulțămire aceste manifesta-
țiuni, ca pe nise tendințe mai pe sus
de ori-ce îndoială a conștiinței națio-
nale în Serbia. Dacă n'ar esita credința
națională într'un viitor mai bun, nici
un guvern n'ar pute apăra țera de a
nu deveni o simplă provincie austriacă.
Acosta o știu pré bine cei din Austria
și de aceea persecută așa de tare pe
acostă stat mic, dér cu mare vii-
tor.”

Apropierea între Rusia și Anglia.

Diarul german „Kreuzzeitung” pri-
mesce o telegramă din Paris, în care se
dice, că ambasadorul englez din Pe-
tersburg Sir Robert Morier, personă
agreată de Țarul și de regina Victoria,
precum și de principele de Wales, de
fapt este mijlocitorul tractărilor celor
mai secrete între Petersburg și Londra.
Între palatul de ărnă al Țarului și în-
tre ambasada engleză din Petersburg
nici-odată n'au fost relații mai intime
ca acum, dice numitul diar. Relațiile
sunt așa de intime, încât Țarul în
decursul unei săptămâni de trei ori a
vizitat pe ambasadorul englez.

Principele de Neapole în Potsdam.

Principele de Neapole, după călă-
toria sa din Rusia, s'a dus în Potsdam,
unde este oșpele împăratului german.

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

(14)

Paul Sudram.

Novelă, de H. Tharau, trad. lib. de Julia.

Margareta se surprinse, când în ziua
următoare și vedu pe Sudram reîntorcân-
du-se, și se miră chiar, când el îi spuse,
că trebuie să-i vorbească într'o afacere
importantă.

„In timpul cât am fost singur
îmi veni ideea, că ore bine fac eu, Mar-
gareto, că te silesc cu grăbire numai
ca să-mi ajung ținta dorințelor mele.
Tu poți că mai bucușor ai fi mai în-
târziată cu unirea noastră, pentru-
că dispunându de timp să te obișnuiesc pu-
țin cu lucrurile atât de nou pentru
tine. Spune-mi, nu este așa?”

Margareta îl privi, straniu și apoi
dise: „Mie mi-ar plăce cum vrei tu.”

„Nu, nu”, esclama el aprôpe im-
paciient. „Nu totu cum vreu eu; tu
trebuie să te lapedi de poziția unei fiice
ascultătoare și să fi independentă în opi-

niunile și declarațiile voinței tale... Săr-
manu copil!” se întrerupse el, aprôpe
zimbund, când îi observă spaima ei, și
apoi sfirși: „Să fiă acosta atât de greu?
In etatea ta foarte adese nu se pretinde
altceva, decât acosta!”

Elu apoi îi luă mâna și o trase
lângă sine.

„Uită-te, Greto”, continuă el cu
blândețe, „odată se sfărîmă fericirea vie-
ței mele în lipsa de adevăr și în orôre,
— lasă dér ca între noi să fiă altfel!
Numai pe basa sincerității e posibil de
a se întemeia o fericire eternă. Nu
te sfi de mine, chiar și când ar trebui
să-mi mărturisesc ceva, ce tu ai crede,
că mi ar cauza durere. Mai bine, — cre-
de-mă — de o miă de ori mai bine, o
suferință momentană, decât roștorea
chinuire a unei rățăcirii vecinice!”

Elu tăcu și pași în sus și în jos
prin oada ca și când ar voi să-l lase
Margarete timp de răspuns. Densa
însă nu dîse nimic și rămase nemișcată
la locul său.

Atunci pași elu cătră ea și se aplecă
înaintea ei dîcându mișcat:

„Margareto! se nu fiă drept, că tu
ai nutrit un interes mare, pôte un
sîmțământ adencu pârșunștoru față de
Lotar de Redern? Nu te teme de a-mi
spune acosta.”

Mai era ore de lipsă, ca ea să-i
vorbească? Nu era destul răspuns, că
își ascunse fața înroșită între mâni și
observă un puternic tremur trecându
prin membrele ei? Elu dec o cruță de
răspuns.

„Așadără într'adevăr a fost astfel,
precum am cugetat eu, sârmana mea co-
pilă! dîse cu blândețe, „și tu, ceea ce o
credeam numai de o impresiune trecătoare,
ai conservat-o ca o amintire scumpă, și
pôte și mai mult decât acosta.”

Ea se sculă și îi puse mâna pe bude:

„Nu, n'o dîce acosta!” dîse ea vioiu,
„n'o dîce mai mult — nici-odată!”

Arare-ori o veduse elu așa de miș-
cată ca acum.....

„Pôte că te înșeli însă-ți, Margareto,

asupra acestei impresiuni și numai după
aceia ai recunosc-o, după ce ai fi pusă
la probă.”

Margareta se liniști. Ea părea, că în-
țelege ceea ce pricepe elu sub probă,
și hotărîrea îi era resolută.

„Pune-mă la probă cum vrei tu!”
dise ea resolută. „Eu îți aparțin nu-
mai ție!”

Sudram șovăi un moment. Odată
însă totu trebuie să audă ea ceea ce
avea să audă, și pôte că acum va fi mai
bine.

„Contele Favell a fost er la mine”,
dise elu lin și cu cruțare. „Elu: îmi
aduse scrii triste despre amicul său,
care s'a înbolnăvit în Neapoli în ti-
fusă.....”

Sudram apoi tăcu și se uită peste
copila, care tremura ca vëră, spre ce-
rul înorât al zilei de Noemvrie. In
asemenea momente a observa grațioasă
iubire este un chin. Elu însă la mo-
mentu simți cum două mâni tremurând

La gara din Potsdam a fost întempi-
nată cu himnul italian, er împăratul
Wilhelm, care purta uniforma de lă-
cer-gardist, l'a sărutat de mai multe
ori pe moștenitorul tronului italian. Re-
tragerea dela gară până la palat a
fost splendidă. Principele se afla într-o
trăsură de gală împreună cu împăratul.
Ajungându la palat, după-ce garda de
onore s'a retras, împăratul a condus
pe principele la cartierul său. Mai
târziu s'a dat la împăratăsa un de-
jun după care împăratul și cu prin-
cipele moștenitor italian s'au dus că-
lări pe câmpul dela Bornstedt pentru a
inspecta cavaleria.

O telegramă din Berlin spune, că
diarele de-acolo salută călduros so-
sirea principelui moștenitor italian și
accentuează, că visita ce-o face împăra-
tul german și de mare însemnătate
politică. „Post“ amintesc de buna pri-
mire ce i-s'a făcut moștenitorului ita-
lian în Rusia, dându espression credinței,
oă inimicii triplei alianțe simțesc acum,
că alipirea Italiei de această alianță îi
dă acesteia o putere covârșitoare față cu
celelalte state.

SCRILE ȚILEI.

Proteste în contra ordinațiunei mi-
nistrului privitoare la estrasele matricu-
lare au adresat și preoții catolici ai
decanatului Cicul de sus, ai subdeca-
natului Rakamaz din Sabolciu și ai sub-
decanatului Totiș. Preotul I. Molnar
din Comorn a primit două cita-
țiuni din cauză, că n'a vrut să estrădea
bilete de botez amăsurat ordinațiunei
ministeriale. Membrii comunei bisericesci
oțeriți de procederea observată în con-
tra preotului lor, amenință că dărimă
edificiul primăriei.

Nu mai merge. In Ocna-Sibiului,
precum spune „Erd. Hir.“, s'a ținut în
șile trecute o furtunosă ședință a re-
presentanței comunale. Românii au propu-
să adecă, să se transforme „orașul“
Ocna în comună mare, deoțrece cheltue-
lile cele enorme ale administrației ora-
șului nu se mai pot suporta. Propu-
nerea Românilor n'a fost primită și
așa Ocna mai rămâne încă oraș cu ma-
gistrat regulat, adecă i-s'a prelungit
agonia.

Nou pământ bisericesc. Cetim în
„Biserica și Școla“: Credincioșii noștri
din comuna Belinț, din incidentul ra-
tificării împăciuirii încheiate cu erariul
în cestiunea segregării, au donat pe
séma fondului cultural bisericesc al
comunei gr. or. române din Belinț de
jugere de pământ în preț de 2500 fl.
v. a., er comuna bisericescă gr. or. ro-
mână Chiseteu a cumpărat 2 jugere și
jumătate de pământ cu prețul de 590

fl. v. a. totu spre asemenea scopu. Acesta
este o nouă dovadă, că omenii noștri
din tôte părțile lucră cu zel și suc-
cesu pentru asigurarea bisericeii și școl-
loru noștre. — Inainte pe acestu teren!

Sălbătécia a inimii. Amu spus, că
în locul teatrului german din Pesta,
care a ars, e vorba să se construască
altu, așa ca în 1892 să se deschidă.
Fôia ungurască „Budapesti Ujsag“, adu-
cându această știre, încheia cu cuvintele:
„Dellendam esse“ (Trebuie distrust!)
Ce inimii sălbătécite!

Alegerea de protopop alu tractului
Ungurașului se va face la 21 Iunie, 11
ore a. m. în localitatea școlei confesio-
nale gr. or. din comuna Hida, unde e
convocat sinodul electoral.

Pertractări între tribunalele militare
austro-ungare și rusesci. Foile rusesci
publică declarațiunile, prin cari conven-
țiunea încheiată la 2 Aprilie 1884 între
monarhia noastră și Rusia cu privire la
pertractările tribunalelor militare din
provinciile mărginașe se prelungesc.
Pe viitoru tribunalul militar din Var-
șovia va sta în legătură directă cu co-
mandantul fortăreții din Cracovia și
Przemysl și cu tribunalele din garnisô-
nele Tarnoff, Lemberg și Cernăuți, și
voru rezolu tôte afacerile pendente fără
intervenire pe cale diplomatică. Decla-
rațiunile au fost ratificate în Peters-
burg și subscrise de ministrul de es-
terne rusescu Giers și de ambasadorul
austro-ungar la curtea din Petersburg,
cont. Wolkenstein-Trostburg.

Deputat alu cercului Hermanu în lo-
culu lui Maurer, care e numit șpanu
al Brașovului, se știe că va fi candi-
dat și alesu ministrul Bethlen, fostul
șpanu al Brașovului.

Societatea de lectură a teologilor și
pedagogilor din Caransebeș și-a ținut
ședința publică conform programului anun-
țat. Producțiunea a succes pe deplin; tôte
piesele programului au fost executate
cu precisiune și dexteritate și apoi viu
aplaudate de numerosul public. P.-S.
Sa D. Episcopu diecesanu Nicolae Popea,
carele prin participarea sa a înălțat
însemnătatea ședinței, la finea produc-
țiunei s'a văduțu îndemnat a-și exprima
mulțămirea cu rezultatul produțiunii
adresându tot odată și părintesci șfaturi,
care pot servi dreptu directivă tinerii
societăți întru dezvoltarea și prospera-
rea ei, care i-o poftim din inimă.

Pensionare. D-lu Teodoru Radu, fostu
asesor la tribunalul din Caransebeș,
cu 1 Iunie n. c. la cererea proprie s'a
pensionat, după unu serviciu de 23 de
ani, purtat cu onore și cu diligență.

Lichidare. Societatea pe acții de ra-
fineriă a petroleului, din Brașov, care
în anul trecut a pierdu peste 30,000
fl., ca societate de sine stătătoare va li-
chida și va trece în posesiunea societă-
ții pe acții de rafinăriă din Fiume.

Inginer-architectu român în Arad
„Biserica și Școla“ știe, că d-lu ingi-
ner-architectu Paulu Rozvanu s'a stabi-
lit în Arad. D-lu ingineru architectu
Paulu Rozvanu a condus zidirea fru-
mosului gimnasiu din Năsăud.

Comunicația postală. Direcțiunea poș-
tală și telegrafică din Sibiu face cunos-
cut, că pe timpul sezonului băilor de
la Bădös va fi următorea circulațiune
între Bădös și Bicsad: Posta plecă din
Bicsad la 9 ore 45 m. a. m.; ajunge în
Bădös la 11 ore 30 m. a. m.; plecă din
Bădös la 12 ore m. și ajunge în Bicsad
la 1 ora 45 m. p. m.

Nou notariat publicu. Dela 1 Au-
gustu intră în viață unu nou notariat
publicu r. pentru cercul judecătoreșcu
al Bocșanului.

Hirotonire. Dumineca trecută a fost
hirotonit întru presbiteru clericul ab-
solutu Ilariu Reitu, alesu capelanu în
Pôrta, tractul Branu; er întru diaconu
s'a hirotonit clericul absolutu Ambro-
siu Stoicovicu, alesu parochu în Vărdu,
tractul Agnita.

Hoșu descoperit. Unu Bucuresceanu
a făcut din Bucuresci poliției de aici
arătare în scris, că cu ocaziunea șede-
rii sale în Brașov i-s'a furat unu inel
de aur cu diamant. Direcția poliției
făcu cercetare și descoperi pe hoșul,
găsindu și inelul.

Mușcat de căne turbat. Cei doi indivi-
di de aici mușcați la 4 Iunie de unu căne,
despre care se bănușce c'a fostu tur-
bat, la dispunerea direcțiunei poliției
au fost trimiși la institutul de vaci-
nare în contra turbării în Pesta, ce s'a
deșchis de curend.

Excursiunea la Berlinu, Hamburgu și Ca-
pul nordic ce o aranjă biuroul de bi-
lete de drum de fier la 1 Iulie n. și
care nu e a se confunda cu acea escur-
siune, care în urma articuliilor foilor
berlinese nu se mai întreprinde, se va
face necondiționat, de-ore-ce nu e nici
un temei, știe biuroul, d'a renunța
la ea. De aceea publicul participătoru
la excursiunea această se adreseze biu-
roului de bilete.

Proba de invaginare s'a continuat
la gara din Sibiu cu unu altu batalion
din reg. 31 de inf. Proba a mers și de
astădată repede și în modu satisfăcător.

Excursiunea Ungurilor la Berlinu
nu se mai face, precum amu
spusu, și anume nu se mai face
aceea excursiune demonstrativă a
scriitorilor și artiștilor ungru.
In această privință știe fôia ger-
mană „Tägliche Rundschau“:

Despre o manifestația națională în
totu casul nu mai pôte fi vorba. Pentru
acesta nu putem decât să ne espri-
măm satisfăcțiunea noastră. Pôte că de
amendou părțile s'a esagerat încâtva
polemica, dăr contradicțiunea împotriva
primirei a avut ca motivu o simțire
fôrte îndreptățită, isvorită din sentimen-
tul respectării de sine naționale. Un-
guriu suntu politicesce amici noștri, fi-
ind-că ei înțeleg necesitatea acestei
amiciții și afară de acesta nici n'ar fi
de loc în stare a lua o altă atitudine.
Dăr cumcă sentimentele lor naționale
înclină multu mai puținu oătră Germania
decâtă oătră Franța, e faptu cunos-
cutu în lume. Deși ca amici politici
suntu tratați cuviincios și politicos,
pentru aceea nu trebuie să ne facem
cultu cu ei. Și numai în contra acestei
împrejurări din urmă s'a ridicat opo-
șiunea, care de altmintrelea mai târ-
ziu a fost subscrisă și de „Vossische
Zeitung“.

Corespondența „Gaz. Trans.“
Din com. Târnavei-mic, Iunie 1890.

Onorată Redacțiune! Prețitul dăr
naționalu „Gazeta“ în Nr. 110 ne aduce
un articolu, prin care d-lu advocatu
Vasilie Zehanu ia în apărare pe părin-
tele Macaveiu din D. Săn-Mărtinu —
în contra imputării de indiferentismu.

Mărturisesc, că pe cei ce cunosc
și numai după nume pe D-lu advocatu
Zehanu, și au aușit despre rutina și
abilitatea sa, prin care și-a câștigat un
renume pe cariera advocațională, nu i-a
surprinsu de loc problema ce a luat-o
asupra-și, pentru-că e de notorietate pu-
blică în această regiune, că—de va și fi,
dăr fôrte rar obvine casul, că d-lu
Zehanu s'fi pierdu procesul său cauza,
care a luat-o în apărarea sa. Apoi știu
este, că renumele unui advocatu nu se
întemeiază pe dobândirea proceselor și
causelor, cari, precum știe cei vechi,
sunt „solis luce clarior“, ci se înte-
meiază și primesce lustru toamai prin
apărarea și câștigarea cauzelor des-
perate.

Deci decât d-lui advocatu îi va suc-
cede rezolvarea problemei luate asupra
sa, i. e. îi va succede a face pe părin-
tele Macaveiu să apară ca ceea ce ar
trebui să fiă, și ca ceea ce cu dreptu cu-
vântu se pretinde dela D-sa să fiă,
atunci înainte îi gratulez cu tôte sin-
ceritatea, pentru-că prin aceia i-s'ar în-
mulți laurii, ce i-a secerat și până
acum pe cariera advocațională.

și cuprinsă brațul și o voce răgușită
și șopti:

„Mai departe!“
Cu o nespuse compătimire se aplecă
artistul oătră ea și i trase blondul ei
cap la pieptul său, ca atunci, când o
scurtă durere copilăreșcă o împingea
pe micuța Greta la sigurul ei loc de
refugiu.

„Sărmana mea copilă!“ șise el
cu blândete. Ea însă înțelese destul
și cădu fără conștiință în brațele lui.

X.

Artistul, din aceea și de reciproce
declarații, față de Margareta, nici un
cuvântu nu a mai amintit despre unirea
lor. Bătrânul preot, care era singu-
rul participător alu evenimentului, i-a
impărtășit tinerii fete, că mirele ei
din grațiosă cruțare a amănat termi-
nul cununiei, spre a-i da ei timp, ca
să-și înfrângă durerea și să se obișnu-
șcă cu noușle împrejurări. Margareta
ascultă șcirea această aprăpe cu spaimă,
simțindu-se fôrte ușurată prin această
impărtășire.

Și acum, pe când ea ducea, cel
puțin în afară, vechia ei viață, adese-ori
o cuprindea furtunosă dorință, care se
exprima în frasa: „O, de n'ar mai fi alt-
cum, er întâmplările din urmă și ulti-
mele săptămâni de s'ar stinge odată
din mintea mea, ca tôte să pôte fi ca
până acuma!“

Cauza jalei sale nu era pierderea
lui Lotar, nu! După-ce odată a înfrânt
prima șgduitură, prima suferință, își
șise ea, că trista durere de a-lu fi pier-
duțu prin mörte, îi este cu multu mai
suportabilă decât altă-ceva. Și acestu
ceva, ce-i apăsa sufletul, era, că ob-
serva însăși, că-i lipsesc unu simțem-
ent, care prin o luptă ferbinte doria
să și-lu nască pentru acela, pe care îl
iubia cu-o venerațiune fanatică a unei
fice. Densa șcia deja, că elu numai din
considerațiunii fragede față cu ea tăcu
pentru momentu acela, dără că
va veni ziua, când i va cere el des-
legarea cuvântului, și firmul ei propuș
era, a nu-i mai merge din cale și a
șterge greșela mamei sale prin o viață

plină de datorințe sincere și de devota
mentu față de el.

Dăr vai! densa era destul de fe-
meiă spre a simți, că nu o jertfire fără
rezervă, nu inspirațiunea stimei sunt
în stare a îndestula o inimă, care nu
cere alta, decât iubire și erăș iubire.
Câte-odată când ședea în atelieru la lo-
cu-i îndatinat, cu unu lucru în mână,
care-i luneca visătoru printre degete,
ori o carte deschisă, ale cărei file mic
nu le întorcea nici-odată fără a nu
privi la tăcuta figură, care cu dalta în
mână așa de șirgitoru plăsmuia câte-o
operă de mare valoare, o cuprindea
o reproșă proprie pentru-că nu-lu putea
iubi în modul acela, cum cerea el,
bărbatul, care cu bunăstare de tată și
cu sinceritate de mamă totu deodată i-a
fostu apărătorul și tericitorul copilă-
riei sale. Nu era elu mai frumos ca
ori care altă ființă bărbătescă, ce a în-
telnit vre-odată? Cu multu mai fru-
mos! Chiar iubirea ei adevărată o șlie,
să recunoscă, că e mai frumos, decât
acea juneță fragedă, decâtă acea sta-

tură juvenilă, ce pentru totdeuna trăia
în amintirile ei. Și nu i-a apărut el
totdeuna, ca idealu nobilului caracteru
bărbătescu, în originalitatea lui ameste-
cată c'o serioșitate adenoă, prin rarul
și înălțătorul lui talentu?

O, câtu de ușor pôte cineva iubi pe
Paulu Sudram! Și de ce să nu pôte ea,
ea, care ca nimeni altu în lume îi cu-
noscea mai bine tesaurii bunăștii și fra-
geda puritate a simțemintelor sale?

Ea se cufunda mereu în nemărginita
circulațiune a reflexiunilor gândirilor
ei, în visătorele ei lupte și frăngeru,
așa încât sănătatea ei suferia sub greu-
tatea lor și obrăzii îi paliră.

Era caracteristică, că asupra artistului
înca se observa o schimbare, însă direc-
țiune contrară. Era o acțiune puternică
în esistența lui; din ochi îi strălucea o
de adenoă lumină, încât tineră față ade-
se-ori îl privia c'o uimire fericițore
amestecată cu spaimă.

(Va urma.)

Mărturisesc mai departe, că nu fără orecare respectu pășesc pe arena de luptă polemică față cu d-lu avocat, știind, că în luptă cu giganții mai totdeauna succumbă pigmeii; d-er fiindu chiar provocat, imi voi face reflexiunile modeste la aserțiunile D-sale.

Indată după introducerea scrie d-lu avocat următoarele: „Cetind eu corespondința aceasta, cu durere mi-am făcut de loc observarea: nu dispunem de patru păreți de școlă, pentru-că nu suntem în stare a-i pute cumpăra și apoi d-lu Observ. a retăcută adevărul, pentru-că deși în D. Săn-Mărtin e reședința unui protopop, totuși aici nu locuiesc unu protopop, ci numai unu preot, care e încredințat prin forul competent cu administrarea.“ Eră în pasagiul următoru sorie: „Corespondența numită, numai intru atâta a făcută neplăcută impresiune asupra mî, intru câtă am vădit, că d-lu Observ. re-tace adevărul curat, și onor. Red. e reu informat; d-er fiindu adevărat, că patru păreți de școlă nu avem, aș fi lăsat pe d-lu Observ. ca să se bucure de meritele câștigate prin negrirea Românilor din D. Săn-Mărtin“ (? ?)

La ambe acestea pasage ale d-lui avocat nu reflectez nimic în merit, ci ambele i-le iertă ca unu „lapsus calami“, scitutu fiindu, că „dormitat nonnumquam et Homerus“. Ii iertă cu atâtu mai vartosu, că eu în art. meu apărut în Nr. 61 alu „Gazetei“ nu am făcutu nici o pomenire de protopop ori preot; astfel nu pot pricepe ce adevăr aș fi retăcut. ?

Tot sub titula amintită îi iertă și a doua aserțiune, cu atâtu mai vartosu, că nu presupun, nu cred, că d-lu avocat cu cunoscința de omeni câștigată în cursul vieții până în prezentu să fi dat de vre-unu Român, despre care se potă dice cu inima liniștită, că se bucură de negrirea și miseria confrăților lui.

Trecu peste două pasage ale articolului fără nici o observare, și mă opresc la locul unde dice:

„E drept, că în Săn-Mărtin este școlă de stat, școlă civilă de fete și Kisdedovo, d-er toate acestea până aci din noi unu Român și Romăneț n'au putut face baremi o sdranță de Maghiar, ba am auzit cu urechile mele copilaș de Român vorbindu romănește cu copii de unguru. Și ore pentru ce?— Pentru-că părintele Macaveiu prin purtarea sa, nu numai în copilașii și copilele romăne, ci și pe cei înaintați în etate i-a scitutu însufleși și a scitutu nutri în ei romănismu.“

Acastă aserțiune a d-lui adv. dreptu că m'a pus în uimire, și tare m'ar obliga nu numai pe mine, ci și pe publicul interesat, decă ne-aru lumina asupra modului și mijlocelor, prin cari a putut influința d-lu Macaveiu așa de miraculos asupra copiilor și asupra celorlți înaintați în etate, după ce Săn-mărtin nu au patru păreți, unde să convină părintele Macaveiu cu copiii; după-ce d-nul avocat nu ne spune că d-lu Macaveiu ar ține cu cei adulți baremi în Dumineci și sêrbători unu felu de „școlă de repetiți“; după-ce în biserică încă se pare a fi cu neputință astfel de influințare, cu atâtu mai vartosu, că precum se vorbește pe aici, chiar din gara d-lui Zehan ar fi eșit fama, că d-lu Macaveiu are câteva predice, pe cari atâta le-a tocit, totu acoale și er acoale, încâtu și-a perdit și d-sa interesul de a-lu mai asculta.

De mi-ar ierta discrețiunea, m'aș mai pute provoca la imprejurări, d-er destul, ocoi allegațiunea d-lui avocat nu începe în capul meu mărginitu, findcă ce s'a întemplat odinioară cu Apostoliu nu se mai întemplat aci cu alți muritor.

Mai incolo dice: „Școlă de stat și de fete i-s'a pusă fundamentu încă în anii 1870—1871, pe când d-lu Macaveiu era studentu, apoi când a venit în 1879 părintele Macaveiu în Săn-mărtin, aici

nu a găsit nici o școlă romăne, pentru-că nici nu a fost, d-er nu numai n'a fost școlă, d-er nu este nici pământu, unde s'ar pute edifica patru păreți.“

Adevărul e puternic; în contra lui nu poț lupta, ci trebuie să i-se închine ori-cine. Sunt d-er în deplin acord cu d-lu avocat, că în Săn-mărtin n'a fost edificiu de școlă, prin urmare d-lu Macaveiu când a venit n'a aflat școlă. Susțin însă sus și tare, că pe lângă toate, că nu au avut edificiu școlar, d-er până la venirea d-lui Macaveiu au avut pruncii instrucțiune neîntreruptă și aceea a încetat cu totul numai după venirea d-lui Macaveiu.

Acastă instrucțiune se ținea în casă închiriată, ba s'a ținut și într'o odaie a casei parohiale, au instruat și parohii pentru o lăfă orecare, și au instruat și docenți ordinari. Spre constatarea aserțiunii mele, mă provocă la casul concretu, că docentele Titu Popu a funcționat mai multu timp în Săn-mărtin, și a instruat pruncii cu atâta succes, încâtu Inspectorul reg. Gaspar! a aflat demnu a-lu recomanda ca să fi remunerat.

Dice mai incolo, că ca să se potă cumpăra în D.-Săn-mărtin unu teritoriu internu, pe care să se edifice o școlă, ar trebui 1500—2000 fl. apoi pentru edificare 3—4000 fl. etc.

La acosta voi risca modesta întrebare, că pentru-ce s'a vândut unu internu alu eclesiei cu casă cu totu pentru 800 fl. v. a.? S'a depurat datoria Blașului cu acestu preț?

Mai întreb de d-lu avocat, câte localități cunosc d-sa în țera acosta bătută de sorte, în care se instrueză pruncii Românilor, unde să fi costat zidirea școlii populare 5—6000 fl.? Decă în Săn-mărtin se va astupa gura Muselor, până veți ave la dispozițiune suma de susu, ar însemna, ca d-lu Macaveiu să stea pe țermii Têrnevei până se va scurge apa, ca să trecă pe uscatu la satul vecin.

Atunci ori-câtă încredere am în tenacitatea caracterului romănescu—credu că nu va mai auzi nici d-lu avocat, nici altul, vorbindu pruncii de Român romănește cu cei de unguru.

(Va urma.)

Din jurul Sibiului, Iunie 1890.

Stim. D-le Redactor! Maiialu pompierilor voluntari din opidul Săliște s'a ținut a 2-a zi de Rusali. Deși în dimineața acestei zile cerul se arăta pomoritu, ba începuse chiar a ploua, totuși eu, nevoind a scăpa oasiunea, plecai la drumu, socotind, că deși maiialu proiectat nu se va ține, totuși Săliștea va ave destule lucruri frumoșe, cari merită a-le ved.

Ajungându în Săliște, am cercetat mai întâi frumoșa casină a d-lui I. Banciu, unde dintre diarele romănești puteai ved: „Gazeta Trans.“, „Tribuna“, „Luminătorul“, „Telegraful Român“, „Familia“, „Romănul“, „Revista Nouă“, „Romănesche Revue“, apoi vre-o 5 diare germane dintre cele mai mari și altele.

Intr'acestea pompierii în mare ținut, în frunte cu stegul reuniunii, peruseră stradele principale, dându semnalul de începere pentru petrecere, care din pricina ploiei se ținu în sala cea mare și decorată a școlilor.

Multe ființe drăgălașe, îmbrăcate în prea frumosul costum săliștenesc, începuseră acum a se îndrepta spre sala cea mare a școlilor, unde se concentră totu ce avea Săliștea mai frumos. Petrecerea a fost foarte animată. Frumșei ca aici, îmbrăcate în propriul costum local, cu greu mai poț întelni undeva. Jocuri naționale s'au jucat multe, Romanele, Quadrilele s'au jucat cu mare precisiune, „Invirtita“, joc propriu Săliștenesc, încă n'a lipsit.

Dintre d-erșele și domnișorele, ce au animat acoale frumôsă petrecere, ca și după unu vis greu de abia imi mai

potu revoca numele Prea st. d-erșe: Maieru, Papișu, Koske, Secula, Florianu, Bucianu, d-șorele: Dancășu, Florianu, Bărză, Bucianu, Zeller și a următorilor prea stim. d-erșe îmbrăcate în bogat costum Săliștenesc: Mircea, Indrieșu, Lăpădatu, Bărză, Romanu, precum și a d-șorelor: Indrieșu Millea, Țifra, Romanu, Herța, Chirca ș. a.

Petrecerea a ținut până spre ziua, când cu suvenirile cele mai dulci ne-am departat care încătrău A. u.

Din camera romăne.

În ședința dela 24 Maiu, d-lu deputat Caton Leca își dezvoltă interpellarea, ce i-o adresase guvernului în afacerea Mușicu. Din interpellare se vede în ce constă această tristă afacere, care cu dreptu cuvântu a trebuit să mahnescă adencu inima fle-cărui Român adevărat.

D-lu Caton Leca începe prin a arăta, că în anul 1869 unu Român macedonean, murind, a lăsat unu testament, prin care face donațiune pentru școli. Oratoru citește testamentul defunctului Mușicu. Ore din acestu testament reese, că venitul sumei de 32 mii galbeni să se dea școlilor grecesci. Dispozițiunile testamentului sunt confuse, nu se știe cui să se dea banii aceștia: școlilor romănești ori celor grecesci. D-er cum trebuia să lucreze unu Român? De sigur în favoarea noastră. Chiar cu risicul de-a fi mers înainte judecătoarei. D-lu ministru Ghermani n'a făcut așa. Densul s'a făcutu executorul testamental în favoarea școlilor grecesci, primind a fi procuratoru comunității din Bitolia. Oratoru citește actul de procură, prin care mitropolitul grecu Neofit însărcinează pe d-lu Ghermani de a lucra în numele comunei Bitolia. Întrebat fiind în Senat guvernul, de ce a lucrat d-lu Ghermani așa, d. ministru alu instrucției a declarat, că Mușicu n'a fost Român, ci Grecu de origine. D-lu Lecca citește unu certificat iscălit de mai mulți Romăni din Macedonia prin care se spune, că părinții lui Mușicu au fost Romăni. Decedatul Mușicu e Român. Mușicu și-a făcutu averea în România, prin urmare sentimentele sale au fost romănești. Decedatul Costa-Foru, când l'a recomandat pe Mușicu camerei, pentru a-i-se acorda împământuirea, a cerut să se trimită cererea lui directu camerei și nu secțiilor „căci—spunea Costa-Foru—petiționarul Mușicu e Român și deci densul nu trebuie considerat ca străin.“

D-lu Ghermani întrebă în Senat că, decă averea lui Mușicu s'a lăsat școlilor romănești, de ce ele n'au interesat de densa? Apoi vă dovedesc eu, dice oratoru, că ele s'au interesat pre multu, d-er cererea nu li-a fost satisfăcută. E clar ca lumina zilei, că Mușicu, fiind Român, avea sentimente romănești și deci a lăsat averea sa școlilor romănești din Macedonia. O altă dovadă mai e și faptul, că Mușicu a lăsat suma de 4000 galbeni universității din Bucuresci, e sigur deci, că și ceilalți bani totu numai școlilor romănești din Macedonia au fost hărăziți. D-er chiar decă testamentul e confuz și obscur, ne fiindu explicitu căroru școlă să rămăia averea lui Mușicu, de ce d-lu Ghermani a interpretat dispozițiunea testamentului în favoarea școlilor grecesci?

Mai toate diarele grecesci, între cari și „Neologos“, laudă multu pe d. Ghermani pentru procederea sa în favoarea școlilor grecesci, anunțând în același timp, că guvernul grecu a binevoit a recomanda pe d-lu Ghermani a fi decorat cu marele ordin alu „Salvatorului“. Aceste espuse, d. Lecca întrebă, decă purtarea d-lui Ghermani e romănească?

D-lu generalu Manu, ministru-președinte, răspunde d-lui Lecca, că d-lu Ghermani e câtu se potă de patriot. D-sa e Român din Macedonia și se înrudește cu decedatul Mușicu, care a fost recunoscutu ca Român. În ceea ce privește afacerea în sine, d-lu Manu dice, că ar fi fost multu mai bine, ca ea să fi fost resolută de tribunalu și nicidecum pe calea parlamentară. D-lu Ghermani ca ministru n'a lucratu nimic în contra țerei; d-sa având casa de bancă, a lucrat ca mijlocitor între comunitatea din Bitolia și d-na Mușicu, care nu voia să urmeze după dispozițiunile testamentului. D-lu Ghermani nu s'a pronunțat, decă din banii rămași după Mușicu să se facă școlă romănești sau grecesci de locu. Acastă cestiă e deschisă încă, căci fondul e disponibil.

Literatură.

Raportu științificu pe anul 1889 asupra spitalului ruralu Horezu din județul Vâlcea (în România) de Dr. V. Bianu, medicul șef alu spitalului. Raportul acesta a apărut la Bucuresci într'o broșură de 26 pag. formată mare 8°. Din el se vede, că spitalul Horezu, fundat la 1881, din an în an aduce totu mai mari folose pentru populațiunea rurală din județul Vâlcea.

Informațiune. Redacțiune revistei ilustrate „Biblioteca familiei“ ne rogă să aducem la cunoscința publicului cetitoru, că în No. 21 alu acelei reviste, dela 20 Maiu, a început a publica mișcătoarea descriere a lui Jules Verne: „Chancellor“ sau „Tragediile Oceanului.“ Pe lângă cealaltă materie foarte variată, precum: „Fiul Podarului“, romanu tradus din englezesce: „La Villa regală“, comedie; „Călătoria din Bucuresci la Ierusalim“, descrie de unu turist român; „A doua zi după moarte“, de Figuiet; „Doctorul, casei, Menagiu“, Nuvele, Poesii, Glume, etc. Acestu număr mai conține și o bucată muzicală: „Hora lui Zaharia“, din colecțiunea cunoscutului artistu G. A. Dinicu. Abonamentul este 12 lei pe an. Biuroul: Str. Țăranilor, 7-a Bucuresci.

Istoria lumei, Museul literar și biblioteca romancieră. Optu volume se vând cu prețul de 3 lei. Fiă-care volumu se vinde și separat cu câte 50 bani. Redactor: George Chiru, avocat în Bucuresci (Calea Rahovei Nr. 17). Celu mai nou volumu din „Istoria lumei“ se ocupă cu descrierea Arabiei, arătând părerile scriitorilor vechi asupra Arabiei, divisiunile adoptate de Arabi, Arabia propriu numită, Mănăstirea Sinaia, luptele Romanilor în Arabia, posesiile și proverbele Arabilor. Volumul amintit are formatu micu de 144 pag.

Nr. 90—1890

Convocare.

În conformitate cu prescriesele Șș-loru 14 și 21 din statutele Asociațiunii transilvane pentru literatura romăne și cultura poporului romăne, precum și cu concludul comitetului de dto 27 Maiu a. c. pt. prot. 41 adunarea generală pentru anul curentu se convoca prin acosta în orașul Reghinul săsescu pe 15/27 Augustu și zilele următoare.

Aducându acosta la cunoscința publică, invităm pe toți membrii Asociațiunii a lua parte în număr câtu mai mare la ședințele adunării.

Sibiul, în 9 Iunie 1890.

Pentru comitetul Asociațiunii transilvane pentru literatura romăne și cultura poporului romăne.

G. Barițiu

președ.

Dr. I. Crișianu

secret. II.

Necrologu.

Cu inima cuprinsă de durere facem cunoscutu, că fiul nostru Alexandru Ilarianu Papiu, studentu în a 7-lea clasă gimnasială, în etate de 20 ani, și-a dat sufletul său nevinovat în mâna Creatorului aci la 11¹/₂ ore dimineața, după o suferință de 5 luni. Înormântarea se va face în 10 Iunie n. c. dela casa părintească în cimitirul bisericii gr. o. din Sântimbru. — Fiă-i țerina ușoră!

Sântimbru, în 8 Iunie 1890.

Clemente Papiu, parohu, ca tată. Maria Papiu n. Pamfilie, ca mamă. Neti, Magde, Virginia Romanu, ca surori. Ioane E. Magde și Iosif B. Romanu, ca cumnați.

CUNUNIA. D-lu Silviu Lazaru, comptabilu la banca „Auraria“ din Abrud, s'a cununat în 8 Iunie n. c. cu d-ra Elena Prodanu, învătătoare la școlă romăne de fete totu din Abrud.

Cursul pieței Brașov

din 10 Iunie st. n. 1890.

Banconote romănești Omp.	9.25	Vând.	9.28
Argintu romănescu	9.20	„	9.24
Napoleon-d'or	9.30	„	9.33
Lire turcesc	10.54	„	10.60
Imperial	9.54	„	9.60
Galbin	5.45	„	5.50
„	5%	„	—
Ruble rusești	193.—	„	195.—
Mărci germane	57.—	„	57.30
Discontul 6—8%, pe an.			

Editoru și redactoru responsabilu:
Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena din 10 Iunie st. n. 1890.

Table with financial data including Renta de aur 4%, Renta de harti 5%, Impremutul cailor ferate, Amortisarea datoriei, Bonuri rurale, etc.

Nr. 9359-1890.

349,3-3

PUBLICAȚIUNE.

La unu câne prinsu în Braşov în 4 a luni c., care a muşcatu omeni şi câni, s'a constatat medicalminte turbarea. Pe basa opinărei comisiei medicale se dispune în sensul ş-ului 188 ordinaţiunei de executare alu art. de lege VII din 1888, ca toţi câni aflători pe teritoriulu oraşenescu să se ţină în decursu de 40 de zile legaţi, seu provăduţi cu botniţa, carea împiedecă muşcarea, să se porţe legaţi de fringhie. Câni umblători liberi

pe stradă se voru prinde îndată de călău şi se voru ucide.

In sensulu ş-ului 102 alu art. de lege XL din 1879 se provocă mai departe fiecare, ca asupra aceloru câni seu animale de casă, cari dau semne de turbare — seu la cari se observă simptome, din cari se pôte conchide turbarea, — să facă imediatu arătare subscrisuluu căpitanatulu, pedepsindu-se la casu contrarulu întrelăsarea acestei arătări conform legei.

Braşov, în 5 Iunie 1890.

Capitanatul oraşenescu.

Cele mai bune Materii (stofe) de Brünn

liferază cu preţurile originale Fabrica de postavuri fine Siegel-Imhof in Brünn.

Pentru unu rând de haine bărbătescu de primăveră seu veră este de ajunsu unu couponu în lungime de 3-10 mtr., cari facu 4 coţi de Viena.

Unu couponu din lână veritabilă costă fl. 4.80 calitatea obicnuită. fl. 7.75 calitatea fină. fl. 10.50 calitatea cea mai fină. fl. 12.40 calitatea suprafină.

Mai departe sunt de căpătatu în cea mai mare alegere Kammgarne ţesute cu firicele de mătase, stofe pentru pardesiuri, păsă (Loden) pentru vinători şi turişti, peruvianu şi toscingu pentru haine de salon, postavuri pentru uniforme de amploniu, stofe de spălatu din apă pentru bărbăţi şi copii, stofe veritabile de pichetu pentru giletu, etc. etc.

Pentru marfa bună, liferaţia esactă şi întocmai după mostre se garantază.

Mostre gratis şi franco. 268,40-29

SALON STEREOSCOPIC

Piaţă, Tergulu flosului No. 25.

La dorinţa mai multora va sta deschisu încă scurtu timp.

Mercuri în 11 şi Joi în 12 Iunie

EGIPTUL ŞI PALESTINA.

Este deschisu în fiecare zi dela 5 ore d. a. până la 10 ore séra.—Preţulu de intrare 20 cr.

Cu distinsă stimă

F. HERB.

Avisu d-loru abonati!

Rugam pe d-nii abonati ca la reînnoirea prenumeratiunei să binevoiască a serie pe couponulu mandatului postalu şi numerii de pe fâşia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa lămuritu şi să arate şi posta ultimă.

Totodată facem cuinosecutu tuturoru D-loru abonati, că mai avem din anii trecuti numeru pentru complectarea colectiuniloru „Gazetei“, precum şi câteva întregi colectiuni, pentru cari se potu adresa la subsemnata Administratiune în casu de trebuinţa.

Administru. „Gaz. Trans.“

Mersulu trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilu din 1 Iunie 1890.

Large railway schedule table with columns for routes (Budapesta-Predealu, Predealu-Budapesta, etc.), train types (Trenu acceleratu, Trenu de pers.), and departure/arrival times.